

## 「智慧財產權專欄」系列十五

### 標題：智慧就能創造財富

翻開每日報紙的新聞版面，幾乎每一陣子就會看到某甲公司對某乙公司控告侵犯專利技術的新聞。也因此，高科技業界莫不重視專利的研發申請，擁有越多的專利，公司的研發能力越受到肯定，在專利的交互授權上，也擁有較佳的談判籌碼。其實不管是何種產業，上演的都是「多用智慧，才能創造財富」，「不用智慧，就只能替別人創造財富」的故事。

台灣半導體業近幾年來蓬勃發展，成就了經濟的高度發展，造就了許多所謂的科技新貴。半導體主要的材料「矽」，其實是一種大量存在地球的元素，並不稀有，然而，就因為加進了人類的智慧，研發了無數的技術，產出了獨特的產品，許多科技人因此而創造了傲人的財產，不少人也就將之比喻為「點矽成金」。

運用智慧，因而有獨見而創獲的想法，便能創造出特殊的價值，從而可以創造出財富。相反的，如果不動頭腦，只是大量抄襲複製別人的智慧，一方面因為不會是最新的點子，就有時效上的落後，再者，沒有稀少與創新性，以產品的銷售來說，就會落入成本流血競爭的下場。有些廠商的年營收相當高，然而毛利率卻容易因為進入市場的競爭者一多就快速下降，相當辛苦地賺錢。相較起來，技術的授權者卻因為核心技術的稀少與獨特，本身也許並沒有從事實質的生產製造，就可以享受到高額的報償。總結來看，沒能擁有關鍵核心的技術，常常都是需要花相當大的努力賺錢，卻大部分都是「為人作嫁」，然而也無可奈何。

希望運用智慧能創造財產的同時，就一定要肯定對智慧財產權的保護。倘若人們採用抄襲的方法，使得創作發明者的智慧財產權受到侵害，就會造成沒有人願意公開其智慧心血，那麼人類文明的進步就會因此而慢下腳步，失去效率。智慧財產權相關法令的制定，就是為了保障原始發明者能夠因為好的創作發明而獲得應有的報酬，更積極的背後精神，就是希望藉此鼓勵大家更願意多多運用智慧，讓成果可以貢獻造福人群生活。

不論處在什麼領域，創造財產的不二法門就是多用智慧。不管在核心技術的開發，生產製造，行銷服務等層面，運用多一分智慧，就能與其他人多一分區隔，多一分優勢，多創造一分財富。台灣業界在生產製造上的智慧運用，產生高度的效率與競爭力，未來如果能夠提升到更核心的技術創新上，就能嚐到更甜美的果實，創造更大的財富。

(本文作者為台灣大學電子工程所所長陳良基)